
1خلاصه نکات درس شیمی 

1فصل 

هاسیارهیسازندههایعنصر

شدند،فرستادهفضابهخورشیدیسامانهبیشترشناختبرایمیلادی1977سالدر2و1پیمایفضادو

نپتونووساورانزحل،مشتری،یسیارهازشیمیاییوفیزیکییشناسنامهیتهیهپیمافضادواینوظایف

:نظیراطلاعاتیحاویکه

موادایندرصدترکیب-3آنهااتمسفردرشیمیاییترکیب-2سازندهعنصرنوع-1

زمینومشتریهایسیارهدرموجودعناصرمقایسه

مهبانگینظریه

هیدروژن و هلیمالکترون، پروتون و نوترونمهبانگ

سحابی ها ستاره ها و کهکشان ها
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درون ستاره ها

. چون دمای درون ستاره ها بسیار بالا است. ستاره ها کارخانه ی تولید عناصر هستند

.استبیشترباشد، شرایط برای تشکیل عناصر سنگین تر بیش ترهر چه دمای درون ستاره ها : نکته

به دست می E = mc2بر اثر واکنش های هسته ای انرژی آزادی می شود که از رابطه ی اینشتین  

.آید

. بر حسب ژول می باشد Eاست وm/s108 ×3سرعت نور cو (Kg)جرم ماده mدر این رابطه، 

ذره های زیر اتمی، ایزوتوپ

الکترون، : اتم، زیر اتمی نامیده می شوند که مهم ترین آن ها عبارت است ازبه طور کلی ذره های سازنده ی هر 

.پروتون و نوترون

.نشان داده می شودzعدد اتمی نشان دهنده ی تعداد پروتون های هسته اتم است که با حرف 

.داده می شودنشان Aعدد جرمی، نشان دهنده مجموع تعداد پروتون ها و نوترون های هسته اتم است که با حرف 

فرمول سریع 

هیدروژن هلیم
عناصر سبک مانند، 

...لیتیم، کربن و 
د عناصر سنگین تر مانن

...آهن، طلا و 
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هرنهاینوترووپروتونهاتعداداستکافیاتمی،چندهایگونهدرنوترونهاوپروتونهاتعدادآوردندستبهبرای

دبوخنثیموردنظرگونهاگرها،گونهایندرالکترونهاتعدادمحاسبهبرای.کنیمجمعهمبارااتمهاازیک

بهوجهتبا!نبودندیونچنداتمی،گونهاگرامابود،خواهدبرابرهاپروتونتعدادباهاالکترونتعداد،(H2O)مثل)

منفیهایونیبرایاضافهیاو(مثبتیونهایبرای)کمهاپروتونتعدادازبارتعدادبهآن،باربودنمنفییامثبت

.آیددستبهالکترونهاتعدادتاشودمی

تند، به اتم هایی از یک عنصر، که دارای عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوتی هس(: هم مکان)ایزوتوپ 

.گفته می شود

د چگالی ایزوتوپ ها خواص شیمیایی یکسانی دارند ولی برخی خواص فیزیکی وابسته به جرم آن ها مانن: نکته

.متفاوت است

زمانگذشتباوناپایدارندباشد،1/5ازبیشیابرابرآنهاهایپروتونبههانوترونشمارنسبتکههاییهستهاغلب

1هیدروژنهایایزوتوپبیندر.شوندمیمتلاشی
3H،1

4H،1
5H،1

6H1و
7Hوپرتوزاهایایزوتوپبه.هستندپرتوزا

1
5H،1

6H1و
7Hگویندمیایزوتوپرادیوناپایدار،وپرتوزاهایایزوتوپبه.هستندپرتوزا.

شباهت های ایزوتوپ ها

خواص شیمیایی

تعداد الکترون ها و موقعیت آن ها در جدول دوره ای

(تعداد پروتون ها)عدد اتمی 
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جدولدرساختگیعنصر26بنابراین.شودمیپیداطبیعتدرعنصر92فقطشده،شناساییعنصر118میاندر

.شوندمیساختههاراکتوردرایهستههایواکنشیواسطهبهکهدارندوجودایدوره

43تکنسیم
99𝑇𝑐میتفادهاستیروئیدیغدهتصویربرداریبرایکهبوددانشمندانتوسطشدهساختهعنصراولین

(Tc)ارایدیونیدید،یونبرعلاوهتیروئیدیغدهواستمشابهیدیدیونباتیروئیدیغدهیاندازهچونوشود

.کندمیجذبنیزرا

عنوانبهایزوتوپیسازیغنیفرآیندازبعداست%0/7ازترکمطبیعیمخلوطدرآنفراوانیکه235𝑈ایزوتوپ

.رودمیکاربهاتمیهایراکتوردرسوخت

هاعنصرایدورهجدول

.استگروه18و(تناوب)دوره7دارایتناوبیجدول

ثالمعنوانبه.استمتفاوتدورههمعناصرخواصومشابهداردقرارگروهیکدرکههاییعنصرشیمیاییخواص

.ندارندواکنشانجامبهتمایلهستند،18گروهبهمتعلقآرگونوهلیم

.با پیمایش هر دوره از چپ به راست، خواص عنصر ها به طور تناوبی و مشابه هم تکرار می شود

ایدورهجدولهایدورهترینبلندعنصر32با7و6یدورهوترینکوتاهعنصر2بااولیدورهجدول،ایندر

.هستند

,Heثلمدارند،کمیپذیریواکنشیا.ندارندشیمیاییواکنشانجامبهتمایلی(نجیبهایگاز)18گروهعناصر

Ar

,Fماننددهند،میتشکیلرا(-X)پایداریون(هاهالوژن)17گروهعناصر Cl, Br

نکات
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هاعنصراتمیجرم

معادل(amu)هرجرم.کنندمیاستفاده(amu)اتمیجرمیکایازها،اتمجرمگیریاندازهبرایدانشمندان

1

12
.است«12-کربن»،ایزوتوپجرم

اتمیکنسبیجرمگفت،توانمیاستamu1حدودنوترونوپروتوننسبیجرماینکهبهتوجهبا:نکته

.استآنجرمیعددبامعادلتقریبا

:محاسباتایستگاه

:کنیممیاستفادهزیرفرمولازمیانگیناتمیجرمیمحاسبهبرای

a1:عنصرهایایزوتوپهایجرم , a2 , a3عنصرهایایزوتوپفراوانی:F1 , F2 , F3ww
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مولمفهوموهاآنجرمرویازهاذرهشمارش

دستبهراهاآنتعدادها،آنتکتکشمارشبادستگاهیهیچباتواننمیکهطوریبههستند،ریزبسیارهااتم

.کردشمارشراسازندههایذرهتعدادتوانمیموادجرمرویازاماآورد،

.کنندمیگیریاندازهزیاددقتباراهااتمجرمجرمی،سنجطیفنامبهدستگاهیازاستفادهبادانشمندان•

اتمیرمجیکایکهاستحالیدراینشود؛میشناختهآزمایشگاهدرجرمگیریاندازهیکایترینرایجگرم،•

(amu)،بین(!ممکنهغیرعملدر)آزمایشگاهدرآنباکاروآیدمیشماربهجرمبرایکوچکیبسیاریکای

:استبرقرارزیرهایرابطهamuوگرم

1amu =1.66 × 10-24g1یاg = 6.02 × 1023

ن ها به شیمی دا. را معرفی کردند« مول»برای اینکه بتوان جرم اتم ها را بر حسب گرم بیان کرد، دانشمندان•

نشان می molیک مول از آن ذره می گویند و آن را با ( اتم، مولکول یا یون)از هر ذره 6.02× 1023تعداد 

.دهند

، عدد آووگادرو گفته می شود و آن را با 6.02× 1023به افتخار شیمی دان ایتالیایی، آمدئو آووگادرو، یه عدد •

NAنشان می دهند.

× 1.66: بر حسب گرم استamuعدد آووگادرو معکوس جرم یک : نکته 10-24 =
1

6.02 × 1023

مولمسائل

مولیکجرمبابرابرمادهیکمولیجرمطرفیاز.باشدمیذره6.02×1023بابرابرذرهمولهرکهدیدیم•

ازو(سبرعکویا)هاذرهتعدادبهمولتبدیلبرایآووگادروعددازتوانمیبنابرایناست؛گرمحسببرماده

هربهوطمربتبدیلکسرزیر،طرحدر.کرداستفاده(برعکسیاو)جرمبهمولتعدادتبدیلبرایمولیجرم
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تست ها

؟نادرست اندکدام موارد از مطالب زیر، 

.پس ا زمهبانگ، با گذشت زمان و افزایش دما، گازهای تولید شده متراکم شدند و سحابی ها را ایجاد کردند( آ

ستاره ها پس از تولد و رشد، زمانی می میرند و مرگ آن ها سبب می شود عنصرهای تشکیل دهندهء آن ها در ( ب

.فضا پراکنده شوند

.عنصر اصلی سازنده در هر دو سیارهء زمین و مشتری هستند8عنصرهای اکسیژن و هیدروژن، جزء ( پ

.با انجام واکنش های هسته ای درون ستاره ها، عنصرهای سبک تر به عنصرهای سنگین تر تبدیل می شوند( ت

ب و پ( 4آ و ت                         ( 3ب و ت                        ( 2آ و پ                   ( 1

الکترون باشد، تفاوت عدد 36نوترون و 41دارای B-3الکترون و یون 78نوترون و 121دارای +A2اگر یون 

به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟Bو Aاتمی و تفاوت عدد جرمی دو عنصر 

1 )47–1262 )43–1263 )47–1274 )43–127
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اتمیتکعنصرگرم11.2درموجودهااتمتعدادبرابردوکلر،گازگرم14.2درموجودهایاتمتعداد

Aعنصرمولیجرم.استAباشد؟میکدام(Cl = 35.5 g.mol-1)

1)642)563)484)32

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل اول–دهم شیمی

سوال3سوال14002کنکور 

سوال3سوال13992کنکور

سوال3سوال13982کنکور 
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پرتوهای الکترومغناطیس

.است( 𝜆)یکی از ویژگی های موج، طول موج. ، شکلی از انرژی است که به صورت موج منتشر می شودنور

.تاسبیشقرمزنورازبنفشنورشکستمثلادارد،عکسیرابطهموجطولبانورشکستمیزان:نکته

آنبهکهببیندتواندمیرانانومتر700–400موجطولیعنینورازکوچکبسیاریمحدودهیکانسانچشم

.استبنفشونیلی،آبی،سبز،زرد،نارنجی،سرخهایرنگشاملوشودمیگفتهمرئییگستره
انرژیالمثعنوانبه.کندمیحملخودباتریبیشانرژیباشد،ترکوتاهپرتوییموجطولچههرکلیطوربه
.استتربیشسرخنورازآبینور

انرژی: گاما >ایکس >فرابنفش >نور مرئی >فرویرخ>ریز موج ها >امواج رادیویی 

:عنصرهاخطینشرطیف

هشعلرویراهاآنمحلولازمقداریاگرودارندرنگییشعلهها،نمکازبسیاریکهدهدمینشانتجربه

.استشابهمفلزها،ایندارایهایترکیبیشعلهرنگبافلزهاشعلهرنگ.کندمیتغییرشعلهرنگبپاشیم،
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نورشرنکنند،میمنتشر(الکترومغناطیسپرتوهای)نورخودازانرژیجذببامادهیکآندرکهفرآیندیبه

.شودمیگفته

ا نوارهای اگر نور نشرشده از یک عنصر یا ترکیب دارای آن عنصر را از منشور عبور دهیم، الگویی شامل خط ها ی

.می گویندطیف نشری خطی مجزای رنگی به وجود می آید که به آن 

.دطیف نشری خطی هر عنصر مختص همان عنصر است و می توان از آن برای شناسایی عناصر استفاده کر

.می باشدقرمزو سبز، آبی، بنفشخط به رنگ های 4طیف نشری خطی هیدروژن دارای 

.باشندمیخودمرئییگسترهدرخط22و9،4دارایترتیببهنئونولیتیمهلیم،:نکته

:اتمکوانتومیمدل

درککوچبسیارفضاییدرهستهکهشودمیگرفتهنظردرایکرهماننداتممدلایندر-1

.داردقرارآنمرکز

.شودمیتوزیعهستهاطرفهاییلایهدروتربزرگبسیارفضاییدرهاالکترون-2

(.شوندمیگذاریشماره...و1،2هایشمارهبابیرونبههستهطرفازترتیببههالایه)

.شودمیدادهنمایشاصلی،کوانتومیعدد(n)بالایههرشماره-3

هکدهندمینشانرالایهیکازبخشترینمهمتر،پررنگهایبخشای،لایهساختاردر-4

میراخودوقتمابقیهاالکترون).میکندسپریفاصلهآندرراخودوقتتربیشالکترون

(.باشندداشتهحضورهستهپیراموننقاطیهمهدرتوانند

امهنگالکترونیعنی.گیردمیصورتکوانتومیصورتبهانرژیستدودادمدل،ایندر-5

.کندیمنشریاجذبایبستهیاایپیمانهصورتبهراانرژیدیگرلایهبهلایهیکازانتقال
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متوالییلایهدوبینانرژیتفاوتشویم،ترنزدیکهستهبههرچه:نکته

.یابدمیافزایش

هیدروژنخطینشریطیف

هایاتمازآمدهدستخطیبهنشریطیفمرئییگسترهدر

نواریاخطهیدروژن،چهار

تربالاهایلایهازالکترونانتقالبهمربوطخطوطاین.داردوجودرنگی

(6،5،4،3n 2n)دومیلایهبه(= .هستند(=

توزیع الکترون ها در لایه ها و زیر لایه ها 

دادهنشان(n)اصلیکوانتومیعددباهالایهاینوداردایلایهساختاراتمآموختید،قبلیبخشدرکههمانطور

.باشدn=1,2,…,7ازتواندمیانمقادیرکهشوندمی

وشودمیدادهنشانIباکهدهندمینسبتخاصیکوانتومیعددلایه،زیرنوعهربهاتم،کوانتومیمدلدر

.شودمینامیدهفرعیکوانتومیعدد

:  ، معمولا حروف در نظر گرفته می شود که به صورت جدول زیر است Iبرای هر یک از مقادیر عددی

.به دست می آید (4I+2)و حداکثر گنجایش هر زیر لایه از رابطه (2n2)حداکثر گنجایش هر لایه از رابطه 
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آفبایقاعده

آفبانامبهکلیقاعدهازبلکهنیستوابستهاصلیکوانتومیعددبهتنهاهستهاطرفدرهازیرلایهشدنپرروند

.کندمیپیروی

شوندمیپرهستهبهترنزدیکهایزیرلایهنخستها،زیرلایهبهالکترونافزودنهنگامقاعده،اینطبقبر

.شدخواهندپربالاترهایزیرلایهسپسوهستندتریکمانرژیدارایکه

:استمقابلصورتبههازیرلایهشدنپرترتیب

1s → 2s → 2p → 3s → 3p →4s → 3d → 4p → 5s → 4d → 5p → 6s → 4f → 5d

→6p → 7s → 5f → 6d → 7p

تاستریکمانرژیدارایزیرلایهباشد،کوچکترزیرلایهیکIوnمجموعچههرکلیطوربه:نکته

.شودمیپرزودترو

انرژیاست،کوچکتریnدارایکهایزیرلایهباشد،یکسانزیرلایهدوIوnمجموعاگر:نکته

.شودمیپرزودتروداردکمتری
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تست ها

در میان موارد زیر چند عبارت نادرست هستند؟

.پرتوهای الکترومغناطیسی، بخش کوچکی از نور مرئی را تشکیل می دهند-آ

.، فاصله ی بین دو برجستگی است که بین آن ها دو فرورفتگی نیز قرار دارند(𝜆)طول موج -ب

.مجموعه ای از هفت نور رنگی که در گستره ی مرئی قرار دارند، نور خورشید را تشکیل می دهند-پ

.دمای قسمت آبی از دمای قسمت زرد بالاتر است( مانند شعله ی شمع)در یک شعله ی معین -ت

1 )12 )23 )34 )4

است؟نادرستبا توجه به شکل روبه رو، کدام گزینه 

.نور با رنگ بنفش استکه طول موج آن از سایر پرتو ها کم تر است،Aپرتو ( 1

.به انرژی پرتوهای فرو سرخ در گسترهء پرتوهای الکترومغناطیس نزدیک تر استDانرژی پرتوهای ( 2

.استnm780در حدود Cباشد، طول موج پرتو nm470در حدود Bاگر طول موج پرتو ( 3

.، نور با رنگ سرخ است که در رنگین کمان در سمت بیرون قوس تشکیل می شودDپرتو ( 4
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چند مورد از مطالب زیر، درست اند؟

.مناسب ترین شیوه برای از دست دادن انرژی توسط الکترون، نشر نور با طول موج معین است•

.اتم برانگیخته، ناپایدار است و تمایل دارد دوباره با از دست دادن انرژی به حالت پایه باز گردد•

ر به لایه در طیف خطی هر عنصر، هر نوار رنگی، پرتوهای نشر شده هنگام انتقال الکترون از لایه های پایین ت•

.های بالاتر را نشان می دهد

تم انرژی لایه های الکترونی پیرامون هستهء هر اتم ویژه همان اتم است و به تعداد پروتون های هستهء آن ا•

.بستگی دارد

.مطابق مدل کوانتومی اتم، انرژی الکترون با افزایش فاصلهء آن از هسته افزایش می یابد•

•1 )22 )33 )44 )5

در میان موارد زیر چند عبارت درست هستند؟

.نور زرد لامپ هایی که یزرگراه ها را روشن می سازد، به دلیل وجود فلز سدیم در قسمت تحتانی آن ها است-آ

.از لامپ آرگون در ساخت تابلوهای تبلیغاتی برای ایجاد نوشته های نورانی سرخ فام استفاده می شود-ب

.شعلهء فلز لیتیم و همهء ترکیب های آن سرخ رنگ است-پ

.کلرید و سدیم سولفات به ترتیب سبز و زرد رنگ هستند( II)محلول های مس-ت

1 )12 )23 )34 )4

1گزینهء 
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:(هااتمالکترونیآرایشدیگرۀ شیو)فشردهالکترونیآرایش

آرایشستنخفشرده،آرایشبهدستیابیبرای.استشدهاستفادهنجیبگازنمادازالکترونیآرایشایندر

الکترونیآرایشهمانندکهالکترونیآرایشازبخشیسپسشود؛مینوشتهگستردهصورتبهنظرمورداتم

:مثالبرای.شودمیجایگزین]نجیبگازشیمیایینماد[عبارتبااستنجیبگازیک

عناصرایدورهجدولدرعنصرهاموقعیتتعیین

.کردمعینزیرترتیببهراعنصرگروهودورهشمارهتوانمیعنصارالکترونیآرایشازاستفادهبا

.استآندورهشمارهیدهندهنشنانالکترونیآرایشدراصلیکوانتومیعدد(n)بزرگترین(آ

:آیدمیپیشحالتسهعناصر،گروهشمارهتعیینبرای(ب

.است(s)توانبابرابرآنگروهشمارهباشد،(s)دستهبهمتعلقعنصراگر-1

+12توان)بابرابرآنگروهشمارهباشد،(p)دستهبهمتعلقعنصراگر-2 p)است.

.است(sتوان+dتوان)بابرابرآنگروهشمارهباشد،(d)دستهبهمتعلقعنصراگر-3

کهدهدیمنشانسنجیطیفهایدادهاماکند،میبینیپیشراعنصرهااغلبالکترونیآفباقاعدهء:توجه

و(24Cr)کرومهایاتمازیکهرمثالطوربهکند؛نمیپیرویآفباقاعدهءازهااتمازبرخیالکترونیآرایش

رااستثناءدواینبایدشما.دارندالکترونیکتنهاخودزیرلایهءترینبیرونیدر(29Cu)مس

.باشیدبلدچهارمدورهءعنصرهایاتمالکترونیآرایشدر
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نجیبگازهای

.شوندمییافتاتمیتکشکلبهطبیعتدر.1

.پایدارندرواینازدارند،کمیبسیارپذیریواکنشیابودهناپذیرواکنش.2

دو،خودالکترونییلایهتنهادرکههلیمجزبه)داردوجودالکترونهشتها،اتماینظرفیتیلایهدر.3

.(داردالکترون

نقطهالکترونآرایشکه18گروهجزبه).استیکسانهمباگروههمعناصراینقطه–الکترونآرایش❖

Heاستمتفاوتگروهعناصرسایربا.)

.تکینهشوند،دادهنمایشجفتصورتبهبایدالکترونHe،2آرایشدرکهکنیدتوجه❖

.هستندایدورهجدول14گروهبهمربوطتکیهایالکترونتعدادترینبیش❖

دستههارچدرعناصرگیرد،میقرارزیرلایهکدامدراتم،بهشدهواردالکترونآخرینکهاینبهتوجهبا:نکته

:استزیرصورتبه(fیدستهجزبه)عناصراینظرفیتهایالکترونتعدادوگیرندمیجای،S،P،d،fی

اتم را تعیین می ، بیرونی ترین لایه ی اتم و لایه ای است که الکترون های آن، رفتار شیمیاییلایه طرفیت: نکته

.کند

dPSنوع دسته

تالکترون های ظرفیتعداد sتوان sتوان+  pتوان sتوان+  dتوان
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هاتست

؟اندنادرستزیر،مطالبازموردچند

پرشدنبهشروعجدولچهارمدورهءعنصرهایدرسوم،الکترونیلایهءدرموجودهایزیرلایهازیکی•

.کندمی

.شودمیپرجدولاولدورهءعنصرهایدراست،یکبرابرآنn+lمجموعکهایزیرلایه•

.هستندپرشدنحالدرf4وs4،p4،d4هایزیرلایهجدول،چهارمدورهءعنصرهایدر•

.استs6←f4←d5←p6صورتبهp6،s6،f4،d5هایزیرلایهپرشدنترتیب•

1)12)23)34)3
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گروهکدامدرAعنصرباشد،23برابر،4A119+اتمیتکیوندرهاالکترونوهانوترونشمارتفاوتاگر

دارد؟جایتناوبیجدولدورهءکدامو

پنجم-14(4چهارم–16(3پنجم–15(2چهارم–14(1
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هایونالکترونیآرایش

زیرآخرینازیونبارتعدادبهاتم،الکترونیآرایشنوشتنازبعد،مثبتیونآرایشنوشتنبرای

داشت،نکافیالکترونآخرلایهزیراگروکنیدجداراهاالکترون(بزرگترnدارایلایهزیر)لایه

.کنیدجداالکترونآخرقبلمالایهزیراز

ل کنیم، اگر آرایش الکترونی کاتیونی داده شود و بخواهیم آن را به آرایش الکترونی اتم تبدی

.یمکافی است که به تعداد بار و به ترتیب پرشدن زیرلایه ها، به آن الکترون اضافه کن

:      ختم شده باشد3P6به +X3فرض کنید آرایش الکترونی کاتیون : مثال

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 :X3+

، به ترتیب زیر لایه های 3pبعد از زیر لایهء . بیشتر دارد+X3الکترون نسبت به X ،3خب اتم 

4S ،3d 4پر می شوند؛ بنابراین دو الکترون به زیر لایه هایs 3و یک الکترون به زیر لایهd

4s2:                         وارد می شود 3d11s2 2s2 2p6 3s2 3p6 :X

:ختم شده باشد3s7به +X3فرض کنید آرایش الکترونی : مثال 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d7  :X3+ ww
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آخرینبهونیبارتعدادبهسپسونوشتهرانظرمورداتمالکترونیآرایشابتدا،منفییونآرایشنوشتنبرای

.کنیداضافهالکترونموجودلایهزیر

ازآنیون،بارتعدادبهاستکافیبخواهید،راخنثیاتمالکترونیآرایشوشوددادهآنیونیالکترونیآرایشاگر

.کنیدکمالکترونآنیوندرموجودلایهزیرآخرین

:        ختم شده باشد3P6به -X3فرض کنید آرایش الکترونی آنیون ( مثال

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 :X3-

:، کم کنیم3pالکترون از آخرین زیرلایه یعنی 3دارد؛ پس باید -X3الکترون کم تر از X ،3خب اتم 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 :X

یون به آرایش پایدار گاز نجیب می رسند، ولی در کاتیون ها، فقط کات( آنیون ها)همهء یون های منفی ✓

.و آلومینیم به آرایش گاز نجیب می رسند3و 2، 1های پایدار فلزهای گروه 

گازالکترونیآرایشبهرسیدنبدون،Sدستهءعنصرهایبرخلافdدستهءعنصرهایهایکاتیوناغلب:توجه

+Fe2یونتواندمیآهنمثالطوربه.رسندمیپایداریبهنجیب
گازآرایشبهیوناینامادهد،تسکیل26

آرایشبه3+یونتشکیلباتوانندمیدارند،تعلقdدستهءبهکه3گروهعنصرهایالبته.رسدنمینجیب

.برسندخودازقبلدورهءنجیبگازالکترونی

21Sc:[18Ar] →21Sc:[18Ar]3d14s2

:می شودXالکترون به زیرلایه اضافه نکنید و به بگید آرایش الکترونی 3در اینجا حواستان باشه، یهو : توجه

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10

و 4sبنابراین در اینجا باید دو الکترون به زیر لایه 3dپر می شود بعد زیر لایه 4sمی دانیم که اول زیر لایهء 

:    اضافه کنیم؛ یعنی به صورت زیر3dیک الکترون به زیرلایهء 

1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d8 :X
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یب از آن جا که اتم ها می توانند با از دست  دادن یا گرفتن الکترون به آرایش الکترونی گازهای نج✓

:  برسند، نتیجه می گیریم که

ns2آرایش الکترونی -1 np6دار باشدمی توانند مربوط به اتم گاز نجیب، یک کاتیون پایدار و یا یک آنیون پای.

18Ar, 18Cl-,20Ca2+:1s2 2s2 2p6 3s2 3p6

و یا یک ( Li+3)، یک یون مثبت (هلیم)می توانند مربوط به آرایش یک اتم خنثی 1s2آرایش الکترونی -2

.باشد( Li-1)یون منفی 

آنباشد،نداشتهوجود4sزیرلایهءولیباشدداشتهوجود3dزیرلایهءالکترونی،آرایشیکدراگر✓

آرایشمثالطوربه.باشد(کاتیون)مثبتیونیکبهمربوطتواند،میفقطالکترونیآرایش

[18Ar]3d104زیرلایهءخنثی،هایاتمدرزیراباشد؛کاتیونیکبهمربوطتواندمیفقطsاززودتر

.شودمیاشغال3dزیرلایهء

ترکیب های یونی

ری که دو نوع اتم که در شرایط مناسب در کنار هم قرار می گیرند، با هم الکترون داد و ستد میکنند، یه طو

ه به دلیل در این مواقع میان یون های تولید شد. یکی به یون مثبت و دیگری به یون منفی تبدیل می شود

ه ترکیب وجود بارهای الکتریکی ناهم نام، نیروی جاذبهء بسیار قوی برقرار می شود که به آن پیوند یونی و ب

.حاصل، ترکسی یونی می گویند

به یون هرگاه اتم های سدیم و کلر کنار یکدیگر قرار گیرند، اتم سدیم یا از دست دادن یک الکترون: مثال

تبدیل و در این واکنش، ترکیب یونی سدیم( -Cl)و اتم کلر با گرفتن یک الکترون به یون کلرید ( +Na)سدیم 

ww.تشکیل می شود( نمک خوراکی)کلرید 
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:  با توجه به شکل زیر کشف خواهیم کرد

.فلز سدیم بسیار نرم است؛ به طوری که با چاقو بریده می شود-1

.گاز کلر، گازی زرد رنگ است-2

.بزرگ تر استClاز اتم -Clیون ( شعاع) کوچک تر و اندازهء Naاز اتم +Naیون ( شعاع)اندازهء -3

مولکولی ترکیب های یونی شامل تعداد بسیار زیادی یون با آرایشی منظم هستندکه در ساختار آن ها•

!وجود ندارد؛ از این رو به کار بردن واژهء مولکولبرای آن ها غلطه

....و -Na+ ،Cl- ،N3آنیونی که تنها از یک اتم تشکیل شده باشد، یون تک اتمی می گویند؛ مانند به کاتیون یا •

O2هر یونی که از یک نوع اتم تشکیل شده باشد، لزوما تک اتمی نیست؛ به طور مثال یون: توجه•
تنها از یک −2

.تشکیل شده است، ولی تک اتمی به شمار نمی آید؛ زیرا دارای دو نوع اتم می باشد( O)نوع اتم 

افه می ، پیش از نام عنصر، کلمهء یون را اض(که تنها یک نوع بار دارند) برای نام گذاری کاتیون های تک اتمی •

+Ca2: ، یون کلسیم +Zn2:یون روی :        کنیم

یا )افلز برای نام گذاری آنیون های تک اتمی، علاوه بر به کار بردن کلمهء یون قبل از نام آنیون، به انتهای نام ن•

-F: و  یون فلوئورید-S2: و   یون سولفید-N3:یون نیترید. اضافه می کنیم« ید»پسوند ( ریشهء نام آن
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ترکیب...وNaCl،Al2O3ماننداند،ساخته(اتمنوعدو)عنصردوازتنهاکهیونیهایترکیببه•

:کنیممیعملزیرصورتبهدوتایییونیهایترکیبنویسیفرمولبرای.گویندمیدوتایییونی

.نویسیممیراآنیونفرمولراست،سمتدروکاتیونفرمولچپ،سمتدر–اولمرحله

.یمدهمیقرارکاتیونزیروندعنوانبهراآنیونباروآنیونزیروندعنوانبهراکاتیونبار–دوممرحله

.کنیممیخودداری1زیروندنوشتنازوکنیممیسادهاستممکنکهجاآنتارازیروندها–سوممرحله

م آنیون و سپس نا( بدون ذکر واژهء یون) برای نام گذاری ترکیب های یونی دوتایی، ابتدا نام کاتیون •

.را می نویسیم( بدون ذکر واژهء یون)

AlF3: آلومینیم فلوئورید

مجموع بار هر ترکیب یونی از لحاظ بار الکتریکی خنثی است؛زیرا مجموع بار الکتریکی کاتیون ها با•

.الکتریکی آنیون ها برابر است

تبدیل اتم ها به مولکول ها

الکتروننگذاشتاشتراکبهنجیب،گازپایدارآرایشبهرسیدنهایروشازیکیگفتیم،قبلاکهطورهمان

نامیدهووالانسیکیااشتراکیپیونداست،اتمدوبینالکترونگذاشتناشتراکبهازناشیکهپیوندی.است

.شودمیگذاشتهاشتراکبهالکترونشود،دادوستدالکترونکهاینجایبههامولکولدر.میشود

.استشدهتشکیلCl2دواتمیمولکولهایازدارد،گندزداییوبریرنگخاصیتکهکلرگاز:مثال

آندنبالبهکلراتمهربنابرایندارد؛وجودنشدهجفتالکترونیککلر،اتماینقطه-الکترونآرایشدر

تاییشتهآرایشبهدوهرتابگذارداشتراکبهدیگرکلراتمالکترونتکباراخودالکترونتککهاست

جفتاینبه.داردتعلقآنهادویهربهاتم،دوبینموجودالکتروندو،Cl2مولکولتشکیلبا.برسند

.گویندمی(کووالانسی)اشتراکیپیونداشتراکی،الکترون
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میهممولکولیمواداین.گویندمیمولکولیمواددارند،مولکولخودساختاردرکهشیمیاییموادبه-1

Cl2مثلباشند،عنصرصورتبهتوانند ,O2مثلترکیب،صورتبههمو....وH2O،HClو...

ازOوNینبپیوندمثالطوربهشود؛میتشکیلنافلزاتمهایبینمعمولا(کووالانسی)اشتراکیپیوند-2

واکنشازدیمدیقبلاکهحالیدر.میدهندتشکیلمولکولیترکیبهم،بااتمدواینیعنیاست؛اشتراکینوع

.شودمیتشکیلیونیترکیبنافلز،یکوفلزیک

پایدارآرایشبهتادارددیگرالکترونیکبهنیازوداردالکترونیکخودظرفیتلایهدرهیدروژناتمهر-3

.هددتشکیلاشتراکیپیوندیکتواندمیتنهاهیدروژناتمبنابراینبرسد؛(هلیمشبیه)دوتایی

پیوندشود،میتشکیلاتمدومیانالکترونجفتدوگذاشتناشتراکبهنتیجهدرکهکووالانسیپیوندبه-4

الکترون4معادلمجموعدرپیونداینوالکترون2معادلخطهر،)=(دوگانهپیونددر.گویندمیدوگانه

.استاشتراکی

پیوندشود،میتشکیلاتمدومیانالکترونجفت3گذاشتناشتراکبهنتیجهدرکهکووالانسیپیوندبه-5

.است(2×3=6)اشتراکیالکترون6معادلمجموعدر(≡)پیونداین.گویندمیگانهسه

راسادههایمولکولنقطهای-الکترونآرایشتوانمیراحتیبهها،اتماینقطه-الکترونآرایشبهتوجهبا

.استصورتاینبهباشید،بلدبایدفصلایندرشماکهمولکولهاییهمهاینقطه-الکترونآرایش.کردرسم

دهد،مینشانراعنصرهرهایاتمشمارسازنده،عنصرهاینوعبرعلاوهکههامولکلولشیمیاییفرمولبه

.باشدمیH2O,NH3صورتبهآمونیاکوآبمولکولیفرمولمثالطوربهگویند؛میمولکولیفرمول
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2فصل 
کرههوا

.تاسهواکرهبودنایلایهازنشانامراینکه.استمتفاوتمختلفهایمحدوهدرهواکرهدمایتغییرروند

ترموسفرورمزوسفاستراتوسفر،تروپوسفر،زمینسطحازترتیببهکهاستمتفاوتلایه4دارایهواکره❖

.استشدهبردهناماولتای3تنهادرسیکتابدرکه.شوندمینامیده

ازفاصلهوارتفاعافزایشبااست،زمینسطحبههواکرهیلایهتریننزدیککه(تروپوسفر)اولیلایهدر-1

به.یابدمیکاهشC°6دماکیلومتر،هرازایبهارتفاعافزایشبالایهایندر.یابدمیکاهشدمازمین،سطح

.رسدمی–C°55بهC°11ازکهطوری

C°7حدودبه–C°55ازکهطوریبهیابدمیافزایشدماارتفاع،افزایشبا(استراتوسفر)دومیلایهدر-2

.استیهلاایندرگرفتهقراراوزونهایمولکولتوسطفرابنفشهایتابشجذبدلیلبهامراینکهرسد،می

.رسدمی–C°87حدودبهC°7ازویابدمیکاهشدماارتفاع،افزایشبا(مزوسفر)سومیلایهدر-3

میاتفاقآنسطحکیلومتری12-10ارتفاعتازمینسطحازیعنیتروپوسفریلایهدرهواییوآبتغییرات

.افتد

قیقرهواکره(هالایههمهدر)هواکرهدرارتفاعافزایشبا!داردفشارگوناگون،گازهایداشتندلیلبههواکره

.یایدمیکاهشهوافشارطورهمینوچگالیزمین،ازگرفتنفاصلهبارواینازشود؛میتر

.استبیشترترپایینهایارتفاعدرفشارکاهشمیزان❖
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ای گاز آرگون در میان اجز. بخش عمده هواکره را به ترتیب گازهای نیتروژن و اکسیژن تشکیل میدهد-1

.در صنعت این سه گاز را از تقطیر جزء به جزء هوای مایع تهیه می کنند. هواکره رتبه سوم را دارد

.چهارمین گاز فراوان هواکره، کربن دی اکسید بوده که یک ترکیب است-2

حیاتی نیتروژن، اکسیژن و کربن دی اکسید از جمله گازهای هواکره هستند که در زندگی روزانه، نقش: توجه

ورد نیاز دارند؛ به طور مثال، گیاهان با بهره گیری از نور خورشید و مصرف کربن دی اکسید هواکره، اکسیژن م

ثبیت جانداران ذره بینی هم، گاز نیتروژن هواکره را برای مصرف گیاهان در خاک ت. جانداران را تولید می کنند

.می کنند

نیتروژنگازهایکاربرد

غذاییموادانجمادبرایسرماسازیصنعت-3خودروتایرپرکردن-2خوراکیموادبرخیبندیبسته-1

.شودمیاستفادهپزشکیدرکهبیولوژیکهاینمونهدارینگه-4

مایعهوایجزءبهجزءتقطیرفرآیند

.شودگرفتهآنغباروگردتادهندمیعبورصافیازراهوا-1

.دهندمیکاهش(–C°200)بهنزدیکدمایتاراهوادمایزیاد،فشارتغییرازاستفادهبا-2

دمایدرسپس.شودمیجداآنازیخصورتبههوادرموجودرطوبتابتدا(C°0)تاهوادمایکاهشبا-3

(78°C–)

به(–C°200)دمایدرگازهاسایر.شودمیجداگازهاسایرمخلوطازودرآمدهجامدحالتبهCO2گاز

.شوندمیجدامخلوطازجوششاننقطهبهتوجهباسپسوآیندمیدرمایعصورت

هلیمهایکاربرد

تبلیغاتیوتفریحیهواشناسی،هایبالنکردنپر-1

جوشکاری-2

غواصیکپسول-3

.شودمیاستفادهMRIمانندتصویربرداریهایدستگاهدرالکترونیکیقطعاتکردنخنکبرای-4
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ازهایگبهروایناز.استکمبسیارهواکرهدررادونوزنونکریپتون،آرگون،نئون،هلیم،نجیبگازهایمقدار

.هستندمعروفیابکم

:استزیرصورتبههلیمهایویژگیوکاربردهاازبرخی:توجه

.استمزهبیوبوبیرنگ،بینجیب،گازترینسبکعنوانبه-1

تریبیشمقداروهوادرآنازناچیزیمقدارکهطوریبهشود،مییافتکمخیلیمقداربهزمینیکرهدر-2

هلیملیدتوبرایوسرشارترهواکرهازآنزمینیمنابعدلیلهمینبه.داردوجودزمینپوستهزیرینهایلایهدر

.ترندمناسبصنعتیمقیاسدر

ردوازمینهایلایهبهنفوذازپسگازاین.شوندمیتولیدزمیناعماقدرایهستههایواکنشازهلیم-3

.شوندمیگازیهایمیدان

مقدارالبته.دهدمیتشکیلهلیمراطبیعیگازمخلوطحجمیدرصد7حدودتجربیهاییافتهاساسبر-4

.استمتفاوتگوناگونگازیهایمیداندرهلیم

جزقطیرتبهنسبتروشاینازآنیتهیهکهآورددستبهطبیعیگازجزبهجزتقطیرازتوانمیراهلیم-5

میواردهلیمگازونداردوجودتکنولوژیاینماکشوردرچندهر.استترصرفهبهمقرونمایعهوایجزبه

.شود

.شوندمیهواکرهواردمصرفبدونسوختیهایفرآوردهسایرهمراهبهطبیعیگازدرموجودهلیم-6

:استزیرصورتبهآرگونکاربردهایوهاویژگیازبرخی:توجه

راسومیرتبهخشکپاکهوایدهندهتشکیلگازهایبیندرکهسمیغیروبوبیرنگ،بینجیب،گاز-1

زجبهجزتقطیرازآنیتهیهبرای.استکردهخودآناز(حجمیدرصدلحاظاز)اکسیژنونیتروژنازپس

.شودمیتولیدزیادبسیارخلوصباکه.شودمیاستفادهمایعهوای

استاپذیرنواکنشواقعدروبودهناچیزبسیارآنپذیریواکنشزیرااست،تنبلمعنایبه(آرگون)واژهاین-2

.رودمیکاربهایرشتههایلامپدردلیلهمینبه
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شدنبترکیازتاشودمیاستفادهفلزاتبرشوجوشکاریهنگامدراثربیمحیطایجادبرایگازایناز-3

.ابدیافزایشفلزاتعمرطولواستحکاموشودجلوگیریجوشکاریبالایدمایدرهوااکسیژنبافلزات

.شودمیاستفادهجدارهچندهایپنجرهمیانفضایدرآنازکم،گرماییرساناییدلیلبه-4
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اکسیژن

.استزیرهایویژگیدارایکهاستهواکرهدهندهتشکیلگازهایترینمهمازیکیاکسیژن

هایمولکولساختاردرکرهآبدر،(O2)اتمیدوهایمولکولصورتبهبیشترهواکرهدر-1

آب

(𝐻2O)داردوجودعنصرهادیگرباترکیبصورتبهکرهسنگدرو.

.استهواکرهدرموجودگازترینفراواننیتروژن،گازازپس-2

تیافهاپروتئینوهاچربیها،کربوهیدراتمانندزیستیهایمولکولیهمهساختاردر-3

.شودمی

میکاهشآنغلظتوشدهتررقیقهواکرهشود،میبیشترزمینسطحازارتفاعهرچه-4

جملهازاکرههوهایگازفشاروغلظتارتفاع،افزایشباکهگرفتنتیجهتوانمیبنابراینیابد،

(.کندنمیتغییریگازهاحجمیدرصدالبته).شودمیکمتراکسیژن

قلهبهدصعوهنگامبهکوهنوردانزیاد،ارتفاعدراکسیژنگازفشاربودنکمتردلیلبه:توجه

ضمندر.ندمی کناستفادهاکسیژنکپسولازنشونداکسیژنکمبوددچارآنکهبرایبلندهای

یژناکسکمبودنیازمواقعدرتاکنندمیحملاکسیژنگازازاتاقکیخودبانیزهواپیماها

.نشوداحساس

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل دوم–دهم شیمی

سوال1سوال14003کنکور 

سوال3سوال13993کنکور

سوال3سوال13983کنکور 

در کنکور سال های اخیر1بودجه بندی فصل دوم شیمی 
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ازیاریبسکهاستدلیلهمینبهدهدمیواکنشموادعناصراغلبباوداردزیادیبسیارپذیریواکنش-5

آهنی،وسایلزدنزنگخاک،وسنگفرسایشچوب،پوسیدنغذایی،موادفسادمانندشیمیاییهایواکنش

.دهدمیرخماپیرامونروزانه...وهاسوختسوختن

هبنیزاییاختهسازوسوختدرقندهاوچربی هاغذایی،مواددرشدهذخیرهشیمیاییانرژیسازیآزاد-6

.شودفراهمبدنهایفعالیتبرایلازمانرژیترتیباینبهتا.شودمیانجاماکسیژنکمک

دهدمیواکنشسرعتبهاکسیژنبامادهیکآندرکهاستمهمیهایواکنشازیکیسوختنواکنش-7

سیژناکحضوردرسنگزغالمثالعنوانبهشود؛میآزادنوروگرماصورتبهآنشیمیاییانرژیازبخشیو

.کندمیآزادانرژیزیادیمقدارآب،بخارو𝐶𝑂2و𝑆𝑂2گازهایتولیدبرافزونوسوزدمی

هبسوختنیمادهماهیتبرعلاوهفسیلیهایسوختسوختنواکنشدرهافرآوردهانواع:نکته

وختنسباشدداشتهکافیاکسیژناگرکهطوریبهداردبستگینیزدسترسدراکسیژنمقدار

آبیلهشعرنگحالتایندرشودمیتولیدآببخارواکسیددیکربنگازوگیردمیانجامکامل

هادهفراورسایرهمراهبهنیزدودهیاواکسیددیکربنگازباشدکماکسیژنمقداراگرامااست

.گیردمیانجامناقصسوختنیعنیشدخواهدرنگزردشعلهرنگوشودمیتولید

ترکیب اکسیژن با فلزها و نافلزها

ومینیم و به طور مثال فلزهای آل. وجود دارند( عمدتا به شکل اکسید)اغلب فلزها در طبیعت به شکل ترکیب 

به همراه 𝐹𝑒2𝑂3)و هماتیت ( به همراه ناخالصی𝐴𝑙2𝑂3)آهن به ترتیب به صورت ترکیب های بوکسیت 

.  در طبیعت یافت می شوند( ناخالصی

ال زنگ به طور مث. به واکنش آرام مواد با اکسیژن که با تولید انرژی همراه است، اکسایش می گویند

.زدن آهن نمونه ای از واکنش های اکسایش است که در آن آهن با اکسیژن در هوای مرطوب واکنش میدهد ww
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فرایندوکندنفوذهمآهنفلززیرینهایلایهبهاکسیژنوآببخارشودمیباعثواستمتخلخلآهن،زنگ

میخردهضرباثردرونداردرالازماستحکاممادهاین.کندپیداادامهزنگار،بهفلزهمهتبدیلتاآهناکسایش

و.شودمیگفتهخوردگیاکسایش،اثربرفلزهافروریختنوشدنخردوتردبه.ریزدمیفرووشود

نیمبهبیایید!باشداکسایشنوعازیاسوختننوعازتواندمیاکسیژنباآهنفلزواکنش!باشینکردهدقتاگه

!بندازیمواکنشدواینهایشباهتوهاتفاوتبهنگاهی

معین،مانیزبازهءیکدرنتیجهدرشده،بیشتراسیدباآنسرعتباشد،بیشترفلزیکپذیریواکنشچههر

.شودمیتولیدبیشتریگازیهایحباب

بهوباشندمضخیبایدزیاد،الکتریکیرساناییداشتنبرعلاوع،(قویفشار)بالاولتاژبابرقانتقالهایسیم

.باشندداشتهبالاییاستحکامعبارتی

رتارزاناست،آهنازآلیاژیکهفولادزیراسازند؛میفولادازراهاسیمایندرونیرشتهءکشورهاازبرخیدر

اگرواستزیادفولادچگالیچونساخت؛فولادازتواننمیراهاسیماینهمهءاما.داردبالاییاستحکامواست

بهوکندیمپیداانحناپایینسمتبهبرقدکلدوبینسیمزیاد،جرمدلیلبهشود،ساختهفولادازسیمهمهء

میآلومینیمازراهاسیماینروکشدلیلهمینبهشود؛میبرقخطوطوسیمفرسایشباعثزمانمرور

:دلیلچندبهسازند؛

.آلومینیم فلزی سبک است-1

.ندآلومینیم اکسید ساختاری متراکم و پایدار دارد و از خوردگی رشته های درونی سیم جلوگیری می ک-2

.رسانایی الکتریکی آلومینیم از آهن بیشتر است-3

.چون آلومینیم خیلی انعطاف پذیر و  فلزی گران قیمت است همهء سیم را از آن نمی سازند
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وترکیبژناکسیباآهنواقعدر.کنندمیتولیداکسیدنوعدواکسیژن،باواکنشدرآهنمانندفلزهاازبرخی

برای.یابدمیاکسایشFe2O3بهودادهواکنشاکسیژنباترکیباینسپس.شودمیتبدیلFeOبهابتدا

باکاتیونارببایددارند،متفاوتبارباکاتیوننوعیکازبیشکهآهنمانندفلزهاییهایترکیبگذارینام

.شوددادهپرانتزداخلرومیاعداد

ر عمل می برای نام گذاری اکسیدهای نافلزی و به طور کلی ترکیب های مولکولی شامل دو نافلز به صورت زی

:  کنیم

«ید( + آنیا ریشهء)نام نافلز سمت راست+ پیوشند یونانی + نام نافلز سمت چپ ( + در صورت لزوم)پسوند یونانی »

N2O4 :      دی نیتروژن تترا اکسیدCl2O :دی کلرو مونوکسید

ار بردن اگر در فرمول مولکولی ترکیب مورد نظر، فقط یک اتم از نافلز سمت چپ وجود داشته باشد، از به ک

.پیش از نام عنصر چشم پوشی می شود« مونو»پیشوند 

NO2 :                       نیتروژن در اکسیدPCl3 :فسفر تری کلرید

رسم ساختار لوویس

.وندبرای رسم انواع ساختار لوویس از الگوریتم داده شده استفاده می کنیم مراحل باید به ترتیب طی ش

.مجموع تعداد الکترون های ظرفیت اتم های موجود در مولکول را محاسبه کنید-1

.تعداد الکترون های لازم برای هشتایی شدن را به صورت زیر محاسبه کنید-2
تعداد الکترون لازم= H2)تعداد اتم های + )8(تعداد سایر اتم ها)

3-
لازم های الکترون تعداد ظرفیت− های الکترون تعداد

2
تعداد پیوند های کووالانسی= 

به عنوان اتم ( Hبه جز اتم )اتمی که در فرمول شیمیایی ترکیب مورد نظر در سمت چپ نوشته می شود را -4

.مرکزی انتخاب کنید

123456تعداد

هگزاپنتاتتراتریدیمونو دپیشون
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.کنیداتم های اطراف را با استفاده از تعداد پیوند های به دست آمده در مرحله ی سوم به اتم مرکزی متصل-5

.اتم های هیدروژن و هالوژن ها با پیوند یگانه به اتم مرکزی وصل می شوند: نکته

.ونداتم های اکسیژن و گوگرد می توانند در صورت نیاز با پیوند دوگانه به اتم مرکزی متصل ش: نکته

.اتم نیتروژن می تواند با پیوند سه گانه به اتم مرکزی متصل شود: نکته

.به تعداد مورد نیاز برای هشتایی شدن، الکترون ناپیوندی قرار دهید( Hبه جز اتم )در اطراف -6

طه مقابل برای بدست آوردن بار یون ها، در صورتی که تعداد ساختار لوویس آن داده شده باشد، می توانید از راب

:استفاده کنید

(q)بار یون= مجموع الکترون های ظرفیت اتم ها  -مجموع الکترون های موجود در یون  
(پیوندی و ناپیوندی)

فلزهارفتار

واکنشهواسیژناکبانیزآلومینیمفلزکهاینبامثالطوربه.نیستیکساناکسیژنبرابردرفلزهاهمهرفتار

ایهلایهآهن،برخلافواستمقاومخوردگیبرابردراماشود،میتبدیلاکسیدآلومینیمبهودهدمی

ازآهنیایهپنجرهودرجایبهسازیساختماندر!وقتابیشتردلیلهمینبهیابد؛نمیاکسایشفلزدرونی

پذیریواکنشآلومینیمچندهرکهاینهاتفاقایندلیلحالا.شودمیاستفادهآلومینیمیهایپنجرهودر

پایدارواکممترساختاریتولیدشدهاکسیدآلومینیماماشود،میاکسیدسریعخیلیوداردآهنازبیشتری

این.کندیمجلوگیریآلومینیمزیرینهایلایهبهاکسیژننفوذازوچسبدمیفلزسطحبهمحکمکهدارد

Al.شودنمیخوردهآلومینیمکهمیشهطوری > Zn > Fe پذیریواکنش:
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اسیدیباران

امااست،7ازکمترpHدارایواسیدیاندکیآن،درمحلولاکسیددیکربنوجوددلیلبهطبیعیباران

,NOمانندهواهایآلایندهبرخی SOهوادرموجوداکسیژنوآبباتوانندمیهستند،اسیدیاکسیدکه

.شوندتبدیلH2SO4اسیدسولفوریکوHNO3اسیدنیتریکقویاسیدهایبهنهایتدرودهندواکنش

اسیدینباراباران،اینبه.کنندمیاضافهبارانآببودناسیدیمقداربر!توجهیقابلطوربهاسیدهااین

آثارینچنهم.داردآبزیانزندگیومیوهباغهایها،جنگلبرناپذیریجبرانآثاراسیدیبارانو.گویندمی

خاصیتگاهیواستتشخیصقابلسرعتبههاچشموتنفسدستگاهپوست،رویبراسیدیبارانزیانبار

.شودمیبدنپوستخوردگیترکوشدنخشکباعثآناسیدی
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هاتست
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شیمیاییهایواکنشنمایش

میتولیدجدیدیموادیامادهواستهمراهموادماهیتوساختاردرتغییرباکهاستتغییریشیمیاییتغییر

عنوانهب.استهمراهصداونورایجادگاهیورسوبگاز،سازیآزادوبومزه،رنگ،تغییرباتغییرنوعاینکند

ردیگهایینمونه...وغذاییموادفسادسوختن،.شودمیآنرنگتغییرسببشکربهدادنگرمامثال

.هستندشیمیاییتغییراتاز

شیمیاییهایواکنشیمعادلهکردنموازنه

درموادکلجرمدیگرعبارتبهیا.استبرابرهافرآوردهجرمباهادهندهواکنشجرمجرم،پایستگیقانونطبقبر

.استثابتواکنشطول

موجودیهااتمواکنش،انجامازپسبلکهرود،میبینازاتمینهوآیدمیوجودبهاتمینهشیمیاییهایواکنشدر

.آورندمیوجودبهراهافرآوردهوشوندمیمتصلهمبهدیگریهاییونبههادهندهواکنشدر

1رابربراستسمتدرکربنهایاتمتمامیتعدادنمونهبرای.نیستموازنهزیرمعادلهشودمیمشاهدهکههمانطور

.نیستبرابرهادهندهواکنشوهافرآوردههایاتمتعدادحقیقتدر.است7برابرچپسمتدرولی

C7H16(l)+O2(g)→CO2(g)+H2O(g)
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.برویدپیشزیرهایگامبامطابقتوانیدمیشیمیاییمعادلهیککردنموازنهبرای

.کنیدشناساییرامادهترینپیچیدهابتدادر-1

.اشدبشدهظاهرهافرآوردهیاهادهندهکنشاودرتنهاکهکنیدانتخابراعنصریشده،انتخابمادهبرای-2

.کنیدموازنهمعادلهطرفیندرراشدهانتخابعنصر

.دیکنموازنهطرفیندرراهایونبارهایبعدمرحلهدر-3

یکیحتیراگ.رسدمیپایانبهترکیبترینسادهبافرآینداینمعمولا.کنیدموازنهراماندهباقیهایاتم-4

بانید؛کضربکسرمخرجدررامعادلهطرفینتوانیدمیهستندکسریصورتبهنیزآمدهبدستضرایباز

.آوردخواهیدبدستمعادلهکلازرابهتریدرکوشدهصحیحضرایبتمامیکاراینانجام

اصرعنتمامیهایاتمتعدادحقیقتدر.کنیدموازنهمعادلهطرفدودرراهااتمکلتعدادبایداخرگامدر-5

.باشدبرابرمعادلهسمتدودرباید

C7H16(l)+11O2(g)→7CO2(g)+8H2O(g)
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اندهایپسمازوداردنیزاکسیژنهیدروژن،وکربنبرافزونخودساختاردرکهاستسوختی،سبزسوخت

پذیرند،بتخریزیستمواداین.آیدمیدستبهروغنیهایدانهونیشکرسویا،گیاهبرگوشاخمانندگیاهی

مونهنگیاهیهایروغنواتانول.شوندمیتجزیهترسادهموادبهبینیذرهجاندارانیوسیلهبهروایناز

.هستندهاسوختنوعاینازهایی

:سبزشیمی

معدنیموادبهCO2تبدیل-2سبزسوختتولید-1

اکسیددیکربنکردندفن-4سبزهایپلاستیکتولید-3

خوببسیارکیفیتباسوختوخودروتولید-5
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:  خواص و رفتار گازها

:گازحجموفشاربینرابطه-1

(لبویقانون).داردعکسرابطهآنفشارباگازحجمثابت،دمایدرگازمشخصیمقداربرایکلیطوربه

ود، به عنوان مثال اگر فشار وارده بر یک گاز دو برابر شود، حجم آن نصف شده و اگر فشار وارده سه برابر ش

حجم آن 
1

3
.حجم اولیه خواهد شد

P ∝
1

V
V ∝

1

P

ww
w-
ka
no
on
-ir



ww
w-
ka
no
on
-ir



هابرفرآیند
ایطشربتواندتادادانجامگوناگونفشارهایودماهادربارهارانیتروژنوهیدروژنگازهایمیانواکنشهابر

ودمادر(کاتالیزگر)آهنییورقهیکرویازگازهااینمخلوطاگرکهدریافتسرانجام.کندپیداراآنبهینه

نشواکیهمهاماشود؛میتولیدآمونیاکتوجهیقابلمقدارواکنش،انجامباشوددادهعبورمناسبفشار

اکنشوظرفدرتوصیفاینبااست؛پذیربرگشتواکنشاینزیراشد؛نخواهدتبدیلفرآوردهبههادهنده

.داردوجودآمونیاکونیتروژنهیدروژن،گازسهازمخلوطی
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3فصل 

شناسایی یون ها 

درند،میریزدریاهابهکهآبهاییکهآنجاییاز.هستندآبدرمولکولهاویونهاانواعازهمگنمخلوطیدریاها

ریاهاددرشدهحلموادمقدارونوعدارند،گوناگونیشیمیاییموادکهشوندمیردهاییزمینازخودمسیر

وبودهناخالصدریاهاآبماننددارد،کهشفافیوزلالظاهرعلیرغمهمآشامیدنیآب.داردتفاوتیکدیگربا

مانندگوناگونهاییونازکمیمقدارحاویهمگنمخلوطی

در مراکز تأمین برخی از یون ها به طور طبیعی در آب حل شده اند و برخی دیگر مانند یون فلوئورید،. است

اعث حفظ وجود مقدار بسیار کم یون فلوئورید در آب آشامیدنی ب. آب آشامیدنی سالم، به آب افزوده می شوند

، تقریبا سلامت دندان ها می شود و آب باران در هوای پاک تقریبا خالص است؛ زیرا هنگام تشکیل برف و باران

ایند این فرایند الگویی برای تهیه آب خالص است که به آن فر. همه مواد حل شده در آب، از آن جدا می شوند

و یکی از روش های شناسایی یون ها در آب یا . می گویند« آب مقطر»و فراورده حاصل از آن را « تقطیر»

ن موردنظر محلول حاوی این یون ها، اضافه کردن محلول یک ترکیب یونی دیگر به آنهاست؛ به طوری که با یو

.  تشکیل دهد( ماده نامحلول)ما رسوب 

کنکور تجربیکنکور ریاضیفصل سوم–دهم شیمی

سوال1سوال14004کنکور 

سوال2سوال13996کنکور

سوال2سوال13986کنکور 

ww
w-
ka
no
on
-ir



یون های چند اتمی

د اتمی می به یون هایی که از دو یا چند اتم یکسان یا متفاوت تشکیل شده باشند، یون های چن

گویند؛ مانند  

ون ها به اتم بار این ی. دارند( کووالانسی)در ساختار یون های چند اتمی، اتم ها با یکدیگر پیوند اشتراکی ❖

واحد خاصی تعلق ندارد بلکه متعلق به کل مجموعه است؛ به همین دلیل در واکنش ها به صورت یک

.مستقل عمل می کنند

شناسایی یون ها 
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کسانیآنسرتاسردرمحلولشیمیاییوفیزیکیحالتکهاستمادهچندیادوازهمگنمخلوطی،محلول

.استیکنواختو

.استغلیظآتشهدوگلابمانندبرخیورقیقفیزیولوژیسرممانندهامحلولبرخی

خواص.استبیشترآنهایمولشمارومیکندحلخوددرراشوندهحلکهاستمحلولازجزئیحلال،

.داردبستگیهاآنازیکهرمقداروشوندهحلحلال،خواصبهمحلول

یانببرای.شودمیتعریفمحلولیاحلالازمعینیمقداردرشوندهحلمقداربابرابرمحلولیکغلظت

.شودمیاستفاده(ppm)میلیوندرقسمتنامبهکمیتیازرقیقبسیارهایمحلولغلظت

Naclکاربردهای 
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.یابدمیافزایشمحلولغلظتثابت،حجمدرمحلولیکبهشوندهحلمقداریافزودنبا

.یابدمیکاهشمحلولغلظتمعین،غلظتبامحلولیبهحلالمقداریافزودنبا

منابعازییک.شودمیاستفاده....ومعدهشربتآلیاژها،یتهیهدرکهاستدیگریارزشمندمادهمنیزیمفلز

درآن،جداسازیواستخراجبرای.داردوجود+Mgشکلبهدریاآبدرمنیزیم.دریاستآبفلزاینتهیه

بهراآنسپسدهند،میرسوبMg(OH)2نامحلولوجامدیمادهصورتبهرامنیزیمنخست،مرحله

.کنندمیتبدیلکلریدمنیزیم

.کنندمیتجزیهآنیسازندهعنصرهایبهراکلریدمنیزیمبرق،جریانازاستفادهباپایاندر
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انحلال پذیری

آنپذیریانحلالشود،میحلمعیندمایدرحلالگرم100درکهگرمحسببرمادهیکمقداربیشترین

.شودمینامیدهماده

:شوندمیتقسیمدستهسهبهمعیندمایدرآبدرپذیریانحلالاساسبرمواد

.باشدآبگرم100درگرم1ازبیشمعیندمایدرهاآنپذیریانحلالکههستندموادی:محلولمواد-1

.کلریدسدیمنیترات،سدیمشکر،مانند

آبگرم100درگرم0/01ازترکممعیندمایدرهاآنپذیریانحلالکههستندموادی:نامحلولمواد-2

.سولفاتباریموکلریدنقرهفسفات،کلسیممانند.باشد

گرم100درگرم1تا0/01بینمعیندمایدرهاآنپذیریانحلالکههستندموادی:محلولکممواد-3

.سولفاتکلسیممانند.باشدآب

درراشوندهحلیمادهازبیشتریمقدارتواندمیمعین،دماییکدرکهاستمحلولی:نشدهسیرمحلول

مقداریعنیکند،حلخود

.استدماهماندرمادهآنپذیریانحلالمقدارازکمترشوندهحلیماده

خوددرراشوندهحلیمادهازبیشتریمقدارتواندنمیمعین،دمایدرکهاستمحلولی:شدهسیرمحلول

.کندحل

مقدارازبیشترآندرموجودیشوندهحلمقدارمعین،دمایدرکهاستمحلولی:شدهسیرفرامحلول

پذیریانحلال

مقدارینکرداضافهیاودماناگهانیتغییرضربه،اثربرواستناپایدارمحلولاین.باشددماهماندرمادهآن

حل

.کندمیرسوبسرعتبهمحلولدرشوندهحلاضافیمقدارشونده،
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:بلد باشید، در زیر آورده شده( °25Cدر دمای )همه ی مواد محلول، کم محلول و نامحلولی که باید 

:محاسباتایستگاه

انحلالمقداربردماتاثیرولیدارد،بستگیدماوهاآننوعبههانمکپذیریانحلال:نکته

انحلالنموداردهد،مینشانرامادهیکپذیریانحلالبردمااثرکهنموداری.نیستیکسانهاآنپذیری

.گوینددما_پذیری

سیرولمحلدهندهنشانمنحنیزیرنقاطشده،سیرمحلولدهندهنشانمنحنیروینقاطنمودار،ایندر:نکته

.استشدهفراسیرمحلولدهندهنشانمنحنیبالاینقاطونشده

عنوانبه.استربیشتآنپذیریانحلالبردماتاثیرباشد،بیشترمادهیکنمودارشیبچههرکلیطوربه:نکته

.استKClازتربیشKNO3پذیریانحلالروبرونموداردرمثال

کنممهاآندروباشدمیدماپذیریانحلالنمودارمبنایکهداریدکاروسرمسائلیباقسمتایندر❖

.شودخواستهشدهنشینتهرسوبجرمیاحلالجرمشونده،حلجرممقداراست

سپسوآورددستبهدماییهردرراپذیریانحلالتوانمینموداررویازمسائلنوعاینحلبرای❖

.آورددستبهراحلالیاشوندهحلمقدارپذیری،انحلالرابطهبهتوجهبا❖
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ر د)و یا افزایش دما ( در نمودار های صعودی)اگر در مسائلی جرم رسوب تولید شده ضمن کاهش دما : نکته

.خواسته شود، می توان از کسرهای تناسبی زیر استفاده کرد( نمودار های نزولی

:معادله ی خطی که رابطه ی بین انحلال پذیری و دما را نشان می دهد به شرح زیر است: نکته

S=aθ+b

در این معادله 
𝑆2−𝑆1

𝜃2−𝜃1
=a = 

∆𝑆

∆𝜃
.است𝐶°0نشان دهنده ی انحلال پذیری ماده در دمای bو 

اثر دما بر انحلال پذیری مواد

:با توجه به شکل روبه رو. یکی از عوامل مؤثر بر انحلال پذیری مواد در آب، دما است

برحسب دما، صعودی است؛ یعنی با افزایش KC1،KNO3،NaNO3نمودار انحلال پذیری برخی مواد مانند 

.دما، انحلال پذیری آنها افزایش می یابد

برحسب دما نزولی است؛ یعنی با افزایش دما، انحلال پذیری LiSO4مانند)نمودار انحلال پذیری برخی مواد 

.آنها کم می شود
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دما برحسب دما به صورت خطی تقریبا افقی است؛ یعنی تغییرNaClنمودار انحلال پذیری برخی مواد مانند 

.تأثیر چندانی بر انحلال پذیری آنها ندارد

ماده و هر چه قدرمطلق شیب نمودار انحلال پذیری یک ماده بیشتر باشد، تأثیر دما بر انحلال پذیری آن

بیشتر است 

 NaClاز همه بیشتر و بر انحلال پذیریKNO3با توجه به نمودارهای رسم شده، تأثیر دما بر انحلال پذیری

. از همه کمتر است

:قطبیهایمولکول

مهایاتومنفیسرِاکسیژن،اتمکهمیدهدنشانالکتریکیمیداندرآبهایمولکولگیریجهتۀ نحو

میداندرکهآبمانندهاییمولکولبههاشیمیدان.دهندمیتشکیلرامولکولمثبتسرِ هیدروژن،

.گویندمیقطبییادوقطبیهایمولکولکنند،میگیریجهتالکتریکی

:ناقطبیهایمولکول

میداندر𝐶𝐻4متانو𝐶𝑂2اکسیددیکربن،𝑂2اکسیژنگازمانندهاییترکیبۀ سازندهایمولکول

.میشوندنامیدهناقطبیهایی،مولکولچنینکنندنمیگیریجهتالکتریکی
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ناقطبیوقطبیهایمولکولتشخیصهایراه

,HF:مانند.باشندمیقطبیهستند،متفاوتهاآنسازندههایاتمکهاتمیدوهایمولکول-1 CO, HCl

:مانند.هستندقطبیهستند،متفاوتمرکزیاتماطرافهایاتمها،آندرکهاتمیچندهایمولکول-2

𝐻𝐶𝑁,𝐶𝐻2𝑂, 𝐶𝑂𝐶𝑙2

:ندمان.هستندقطبیاغلبباشد،ناپیوندیالکتروندارایمرکزیاتمهاآندرکهاتمیچندهایمولکول-3

𝑂3 ,𝑆𝑂2,𝑁𝐻3و.........

:مولکولیبیننیروهایانواع

ازیکیبهبتواندترکیبیکشودمیموجبکهداردوجودهاییکنشهمبرمادهیکیسازندههایمولکولمیان

.شودمیگفتهمولکولیبیننیرویهاکنشبرهموهانیرواینبه.بیایددرجامدیامایعگاز،حالت3

هیدروژنیپیوند-2واندروالسیهاینیرو-1:ازاندعبارتمولکولیبینهاینیرو

:داردبستگیعاملدوبهواندروالسیهاینیرو

جرم مولی-2قطبیت مولکول ها  -1

مایعبهگازازرتآساننظرموردترکیبباشد،ترقویترکیبیدرمولکولیبینهاینیروچههرکلیطوربه:نکته

.شودمیتبدیل

هیدروژنیپیوند
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:هیدروژنیپیوند

هایاتمازیکیبهمتصلهیدروژناتمدارایهایمولکولبینکهاستمولکولیبینهاینیروانواعازیکی

F, O, Nشودمیایجاد.

:هاآندرپذیریانحلالومهمهایحلال

.کردتهیههاآنازشدهسیرمحلولتواننمیوشوندمیحلآبدرنسبتیهردراتانولوآب:نکته

وبودهیناقطببنابراین.استصفرحدوددروناچیزقطبیدوگشتاوردارایها،هیدروکربناغلبمانندهگزان

.استناهمگنمخلوطیهگزان،وآّبمخلوطبنابراین.شودنمیحلآبدر
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.وندشنمیحلناقطبیهایحلالدرقطبیترکیباتیاوقطبیهایحلالدرناقطبیترکیبات:نکته

:دباشزیرصورتبهجاذبهنیروهایمقایسهکهشودمیمحلولتشکیلبهمنجرزمانیانحلالفرآیند

محلولدرحلالوشوندهحلبینیجاذبه≤خالصشوندهحلوخالصحلالهایجاذبهمیانگین

:مولکولیانحلال

بینهمگنصورتبهسپسوشدهجدادیگریکازشوندهحلهایمولکولهاآندرکههاییانحلالبه

درکرشآب،دراستونآب،دراتانولانحلالمانند.گویندمولکولیانحلالشوند،میپخشحلالهایمولکول

.هگزاندریدیاوآب

:یونیانحلال

مییدهپوشآبوتفکیکبلوریسازندههاییونوشودنمیحفظشوندهحلیمادهساختارفرآیندایندر

:مانند.رودمیشماربهیونیانحلالفرآینداینشوند،

ሻ𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑠ሻ → 𝑁𝑎+(𝑎𝑞ሻ + 𝐶𝑙−(𝑎𝑞
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:هاگازپذیریانحلال

:استوابستهزیرعامل3بهآبدرگازهاپذیریانحلال

بهاست،قطبیحلالکهآبدر....و𝑂2,𝑁2مانندهستندقطبیهایمولکولدارایکهگازهایی:گازنوع-1

,Nمانندهستندقطبیهایمولکولدارایکهگازهاییولی.شوندمیحلکمیمیزان HClمیزانبهآبدر

.شوندمیحلبیشتری

𝑂2پذیریانحلال ,𝑁2, Noاستمقابلصورتبهدماییهردرثابتفشاردر:

یابدمیکاهشگازهاپذیریانحلالدما،افزایشبایعنی.داردعکسیرابطهدماباهاگازپذیریانحلال:دما-2

.استنزولیصورتبههاآنپذیریانحلالنمودارو

فشارت،ثابدمایدراگریعنی.داردمستقیمرابطهفشارباگازهاپذیریانحلالهنریقانونطبقبر:فشار-3

.شودمیتربیشآبدرگازهاپذیریانحلالشود،دادهافزایش

.دادافزایشآبدرراگازیکپذیریانحلالتوانمیدما،کاهشوفشارافزایشباکلیطوربه:نکته

:رساناهاانحلال

دستهدوهبکهشودمیگفتهرسانادهند،عبورخوبیبهراالکتریکیجریانتوانندمیکهموادیبهکلیطوربه

:شوندمیتقسیم

رسانایدهند،میعبورراجریانخود،آزادهایالکترونیوسیلهبهکهگرافیتوهافلز:الکترونیرسانای-1

.شوندمینامیدهالکترونی

کنندمیحرکتآزادانهکههایییونیواسطهبهکهمذابهاینمکوهانمکمحلول:یونیرسانای-2

.گویندمییونیرسانایدهند،میعبورراجریان

𝑁2 < 𝑂2 < NO
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الکترولیتغیروالکترولیتمواد

کترولیتالموادکنند،مییونایجادوشدهتفکیککممقداربهیاوطورکاملبهآب،درانحلالاثربرکهموادیبه

رکیباتتازبرخیمحلولیاهانمکمحلولمانند.گویندمیالکترولیتمحلولحاصل،محلولبهوشودمیگفته

.آبدرقطبی

ازکمیارمقدوشدهحلمولکولیصورتبهتربیشآبدرانحلالهنگامبهکههستندموادی:ضعیفالکترولیت

,HF:مثلضعیفبازهایوهااسید.شوندمیتفکیکهاآن NH3

وهایداسها،نمک.شوندمیتفکیکیونبهکاملطوربهانحلال،هنگامبهکههستندموادی:قویالکترولیت

,NaClمانندقویبازهای HCl, KOHهستندموادازدستهاینجز.

اسمزفرآیند

هایروزنهازگذربارقیقمحیطازخودبهخودآبهایمولکولگیرند،میقرارآبدرونخشکهایمیوهوقتی

.شودمیفتهگ(اسمز)گذرندگیفرآینداینبهشود،میآبدارمیوهنتیجهدرروند،میغلیظمحیطبهسلولیدیواره

.درونمیترغلیظمحلولسمتبهتررقیقمحلولازغشاءازعبورباآبهایمولکولاسمزفرآینددرواقعدر

.روندمیتررقیقمحلولسمتبهترغلیظمحلولازغشاءازعبورباآبهایمولکول:معکوساسمز

کربنصافیازاستفاده-3تقطیر-2معکوساسمز-1:آبتصفیههایروش

بندیجمع
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